
hoe zorg je ervoor dat maatschappelijke partijen in
beweging komen en dat er dingen gebeuren? Het is mij
meegevallen in hoeverre je vanuit de landelijke politiek
erin kunt slagen om dat te doen, mits je op de goede
knoppen drukt. Een van de gevolgen is – dat was ooit
een idee van minister De Geus – dat de projectdirectie
leren en werken, die al dertig keer is genoemd en die nu
zit te stralen op de ambtelijke tribune, er is gekomen. Die
is niet bedoeld om nota’s te schrijven, maar om
maatschappelijke partijen bij elkaar te brengen en actief
dingen te doen. Als je met zo’n directie op pad gaat, is
men verbijsterd dat wij geen nota gaan schrijven, maar
concreet dingen gaan doen: o, bent u daar dan ook van?
Ja, daar zijn wij juist van. Hetzelfde geldt voor de
Taskforce jeugdwerkloosheid, die al wat langer bezig is
en de projectdirectie voortijdig schoolverlaten bij OCW.
Je kunt geleidelijk aan de helft van de werkplekken
opheffen, want de helft van de ambtenaren is altijd
buiten het departement bezig om partijen bij elkaar te
brengen, dus je hebt de helft zo grote gebouwen nodig.
Dat zou wel eens een heel praktisch gevolg hiervan
kunnen zijn. Het is natuurlijk doodzonde dat er nu op
Sociale Zaken zoveel kantoren leegstaan, omdat de
dames en heren van de projectdirectie in het land bezig
zijn. Het is mij opgevallen hoe ongelooflijk veel effect dit
instrument heeft.

Vervolgens is de vraag hoe je afrekent. Daar ben ik
niet uit. Ik merk wel dat er twee instrumenten zijn die
effectief werken naast de nucleaire optie van het
stopzetten van bekostiging als men niet levert. Dat
laatste kan natuurlijk altijd, maar het is wel een nucleaire
optie. Het eerste instrument is het organiseren van de
horizontale stakeholders, die zo’n instelling onder druk
zetten en onder water houden: je moet nu leveren. Het
huidige wettelijk kader is daarvoor onvoldoende. Wij zijn
bezig dat in het onderwijs aan te passen. Het tweede is
een instrument dat de sector haat, maar waar ik zeer
voor ben: benchmarken, ranken, raten, inzichtelijk maken
op opleidingsniveau wie het goed en wie het slecht doet.
Het eerste argument is: dat kan niet, want hoe ga je dan
ranken en raten? Dan zeg ik: wij zetten er drie Nobelprijs-
winnaars aan en daar komen wij uit, denkt u ook niet?
Ja, misschien wel. De tweede vraag is wie er dan gaat
ranken en raten. Ik zeg dan: ik niet. Ik moet er alleen voor
zorgen dat het instrumentarium er is en dat de feiten er
zijn; laat de NRC of Elsevier maar zo’n rating maken. Het
is niet compleet, maar het zijn twee instrumenten. Dat is
ook bepalend voor het structureel inbedden van de
opbrengsten van de innovaties.

Tegen de heer Van den Berg het volgende: ik ben voor
de ontwikkeling in het mbo om te komen tot herziening
van die sector en om ervoor te zorgen dat studenten van
die opleiding in de praktijk sneller inzetbaar zijn. Maar ik
ben buitengewoon waakzaam om te voorkomen dat men
doorslaat naar ’’kunnen’’, in plaats van ’’kennen’’. Je
moet niet alleen weten wáár je kunt vinden wat er in
1600 is gebeurd, je moet ook weten wát er in 1600 is
gebeurd, namelijk de Slag bij Nieuwpoort.

De heer Klink vroeg aandacht voor het te vaag
formuleren van de doelstellingen van het onderwijs in
mbo en hbo. Ik zeg hem toe dat ik daar scherp op zal
letten, waarbij ik zie hoe lastig dat is. Wij zijn bezig met
een nieuw wetsvoorstel voor het hoger onderwijs, dat
voor advies bij de Raad van State ligt, waarin wij een vrij
vergaande zorgplicht opnemen voor de sector om tot
afstemming te komen met het bedrijfsleven over wat er

dan af is in het hbo. Het feit dat het voorstel bij de Raad
van State ligt, heeft al effect, want er is inmiddels een
akkoord gesloten, uit angst dat wij het anders wettelijk
gaan regelen. Daarnaast is in het mbo door het
functioneren van de kwalificatiestructuur althans op
papier alles georganiseerd. Maar je moet oppassen dat je
niet aan de ene kant iets produceert wat op 100 punten
kan worden gecontroleerd, namelijk een leerling, terwijl
je het aan de andere kant zo vaag maakt dat je zegt: wat
is er eigenlijk af als het af is. Ik heb daar geen concreet
antwoord op. Ik deel met de heer Klink de zorg. Ook door
het debat goed te voeren, proberen wij daar scherp op te
sturen.

De beraadslaging wordt gesloten.

De wetsvoorstellen worden zonder stemming aangeno-
men.

De voorzitter: Ik stel voor, volgende week te stemmen
over de twee ingediende moties.

Daartoe wordt besloten.

Sluiting 22.57 uur

Besluiten en ingekomen stukken

Lijst van besluiten

De voorzitter heeft na overleg met het College van
Senioren besloten om de plenaire behandeling van de
volgende wetsvoorstellen te doen plaatsvinden op:
7 februari 2006

Aanpassing van de Auteurswet 1912 ter implementatie
van richtlijn nr. 2001/84/EG van het Europees Parlement
en van de Raad van de Europese Unie van 27 september
2001 betreffende het volgrecht ten behoeve van de
auteur van een oorspronkelijk kunstwerk (PbEG L 272)
(29912);
14 februari 2006

Goedkeuring en uitvoering van het op 22 juni 2001 te
Boedapest tot stand gekomen Verdrag van Boedapest
inzake de overeenkomst voor het vervoer van goederen
over de binnenwateren (CMNI) (Trb. 2001, 124) (Wet
internationaal goederenvervoer over de binnenwateren)
(29943);

Wijziging van de Wet educatie en beroepsonderwijs in
verband met de voorschriften inzake educatie, splitsing
van instellingen en vaststelling ondergrens aan de
bekostiging deeltijdse beroepsopleidingen (30170);
7 maart 2006

Verandering in de Grondwet, strekkende tot wijziging
van de bepalingen inzake het onderwijs (28726);
16 mei 2006

Beleidsdebat begrotingsbehandeling Economische
Zaken (30300-XIII + D).

Lijst van ingekomen stukken, met de door de
Voorzitter terzake gedane voorstellen:

1. het volgende door de Tweede Kamer der Staten-
Generaal aangenomen wetsvoorstel:

Goedkeuring van het op 25 februari 2005 te Den Haag
tot stand gekomen Benelux-verdrag inzake de intellec-
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